

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію **пять** руб-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 23.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

годъ 1 Декабря 1882 года. **ТРЕТІЙ.**

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: Епархіальныя извѣстія.

Епархіальныя извѣстія.

Въ настоящее время праздны мѣста при слѣдующихъ церквахъ:

а) *Настоятелей*: благочинія № 3 села Пышкинскаго, Троицкой церкви; благоч. № 13—Данковскаго, Покровской;—Сергіевскаго, Михаило-Архангельской;—Новокусковскаго, Николаевской;—Ново-Архангельскаго, Михаило-Архангельской; благочинія № 4—Керевскаго, Николаевской; благочинія № 5—Иштанскаго, Петро-Павловской;—Иштанскаго, Троицкой;—Каргалалинскаго, Троицкой; благоч. № 7, отд. 1—Танкинскаго, Петро-Павловской; благочинія № 7, отд. 2—Титовскаго, Духовской;—Лебедовскаго, Николаевской; благочинія № 11—Суловскаго, Петро-Павловской; благочинія № 10—Ижморскаго, Троицкой;—Семеновскаго, Николаевской; благочинія № 11—Усть-Иртинскаго, Троицкой; благочинія № 14—Аеоинскаго, Петро-Павловской;—Березовскаго, Троицкой; благочинія № 18—Чистюнскаго, Вознесенской;—Бѣлоярскаго Петро-Павловской;—Усть-Каменскаго истска, Михаило-Архангельской; благочинія № 21—Индерскаго, Вознесенской;—Хмѣлевскаго, Богородице-Рождественской; благочинія № 22—Ново-Гутовскаго, Иннокентіевской;—Круглоозернаго, Николаевской;—Убинскаго, Николаевской;—Карганскаго, Димитріевской;—Булатовскаго, Николаевской; благочинія № 23—Усть-Изескаго, Николаевской;

благочинія № 24—Карабинскаго, Ильинской; благочинія № 26—Плосскаго, Иннокентіевской; благочинія № 28—Батинскаго, Николаевской;—Алтайскаго, Покровской; благочинія № 32—Алтайскаго, Златоустовской; б) *Помощниковъ Настоятелей*: благочинія № 8—Ояшинскаго, Трехъ-Святительской; благочинія № 10—Мало-Песчанскаго, Покровской; благочинія № 14—Атамановскаго, Николаевской;—Сарычумышскаго, Николаевской; благочинія № 17—Барнаульской, Знаменской;—Барнаульской, Покровской; благочинія № 18—Бѣлоярскаго, Петро-Павловской;—Тальменскаго, Михайло-Архангельской; благочинія № 20—Тюменцевскаго, Троицкой; благочинія № 19—Малышевскаго, Христорождественской; благочинія № 20—Кипринскаго, Предтеченской; благочинія № 23—Вознесенскаго, Вознесенской; благоч. № 26—Красноярскаго, Спасской; благочинія № 31—Секисовскаго, Одигитріевской; благочинія № 11, отд. 7—Усменскаго, Николаевской; благочинія № 25—Новотырышкинскаго, Троицкой;—Верхне-Каинскаго, Покровской; благочинія № 30—Риддерскаго, Успенской; в) *Причетниковъ*: благочинія № 3—Сергіевскаго, Михайло-Архангельской; благочинія № 5—Каргалинскаго, Покровской; благочинія № 8—Сектинскаго, Николаевской; благоч. № 10—Ижморскаго, Троицкой;—Туендатскаго, Введенской;—Колыонскаго, Николаевской; благочинія № 23—Шишцинскаго, Михайло-Архангельской;—Турумовскаго, Николаевской; благочинія № 28—Батинскаго, Николаевской; благочинія № 23—Кыштовскаго, Николаевской; благочинія № 26—Кабановскаго, Николаевской; благочинія № 29—Больше-Владимірскаго, Троицкой; благочинія № 21—Индерскаго, Вознесенской; благочинія № 30—Кокпектинскаго, Георгіевской;—Верхне-Убинскаго, Покровской; благочинія № 14—Сарычумышскаго, Николаевской; благочинія № 18—Устькаменскаго Истока, Михайло-Архангельской;—Хмѣлевскаго, Рождественской; благочинія № 12—Мало-Пичугинскаго, Михайло-Архангельской. *Награждены набедренниками* священники: села Богородскаго Аѳанасій Шавровъ, с. Подонинскаго Григорій Астраптовъ, Бачатскаго Александръ Вознесенскій,

Камышевскаго Александръ Шалабановъ, Крапивинскаго Іоаннъ Неволевъ, Троицкаго Василій Мраморновъ, Миrowsкаго Александръ Артаболовскій, Спиринскаго Θεодоръ Ершовъ, Жерновскаго Θεодоръ Олеровъ, Бухтарминской крѣпости Михаилъ Павловъ. *Переведены:* Сусловскаго, благоч. № 11, священникъ Николай Нешумовъ настоятелемъ въ с. Краснорѣченское благ. № 12, с. Керевскаго благ. № 4, священникъ Евграфъ Тюменцевъ въ с. Елгайское благ. № 4, Города Кокбектовъ благ. № 39, состоящій на причетнической должности діаконъ Павелъ Буровъ въ Колывань къ Троицкому Собору благ. № 8, с. Усть-Колбинскаго благ. № 11, священникъ Николай Завадовскій въ Ишимское благ. № 3. *Определены:* окончившіе курсъ духовныхъ училищъ—Барнаульскаго Петръ Рубцевъ и Краснохолмскаго Арсеній Тяжеловъ на причетническія мѣста, первый въ с. Верхнекулебинское—а второй въ с. Томское, с. Камыслинскаго и. д. псаломщика Иванъ Жерनावковъ уволенъ заштатъ, а на мѣсто его опредѣленъ сынъ его Семень Жерновковъ. *Умершіе исключаются изъ списковъ:* села Круглозернаго священникъ Дмитрій Добролюбскій и села Краснорѣченскаго священникъ Василій Вологодскій.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Пятая часть книги пророка Исаи (продолженіе).—II. Завоеваніе Сибири (продолженіе).—III. Объявленіе.

Пятая часть книги пророка Исаи

(Продолженіе *)

ТРЕТЬЯ ПРОПОВѢДЬ.

Въ этой проповѣди Пророкъ продолжая обличеніе идолопоклонниковъ, предсказываетъ о возставленіи Богомъ Кира, о разрушеніи Вавилонской имперіи чрезъ Кира, и о благодѣянїяхъ, послѣдующихъ за симъ,—пророчествуетъ объ этомъ для того,

*) См. №№ 1—22, 1882 г.

чтобы благочестивыхъ утѣшить, утвердить въ вѣрѣ; отступниковъ образумить, привести къ покаянію; и проложить язычникамъ путь къ принятію вѣры въ истиннаго Бога, и Сына Его—Спасителя міра.

Эта проповѣдь раздѣляется на 4 отдѣленія. Первое отдѣленіе содержится въ гл. 44, 6—28; второе—въ гл. 45; третье—въ гл. 46; четвертое—въ гл. 47.

ПЕРВОЕ ОТДѢЛЕНІЕ.

ГЛАВА XLIV.

Здѣсь Пророкъ доказываетъ истинность Божества Бога Израилева убѣждаетъ Іудеевъ и язычниковъ оставить идолопоклонство, заимствуя доказательства изъ предсказаній о будущемъ (ст. 6—8), изъ свойства самаго идолопоклонства, котораго глупость ясно изображаетъ (ст. 9—20) Отсюда беретъ поводъ—Іудеевъ, предавшихся суевѣрію, побуждать къ покаянію (ст. 21, 22); для утѣшенія благочестивыхъ живописно изображаетъ освобожденіе Іудеевъ изъ плѣна Вавилонскаго чрезъ Кира, царя Персидскаго (ст. 23—28).

Отдѣленіе это раздѣляется на три части. Первая часть—обличительная (ст. 6—20); вторая—увѣщательная (ст. 21, 22); третья—утѣшительная (ст. 23—28).

ОБЪЯСНЕНІЕ.

Часть обличительная.

Членъ первый; въ которомъ отступники убѣждаются въ истинности Бога Израилева.

Ст. 6. *Такъ говоритъ Господь, Царь Израиля и Искупитель его, Господь Саваоѳъ: Я первый, и Я послѣдній; и кромѣ Меня нѣтъ Бога.* Эта рѣчь обращена къ идолопоклонникамъ, особенно Іудеямъ, которые скоро должны были возвратиться изъ Вавилонскаго плѣна, и которыхъ сѣмени Богъ обѣщалъ тѣ великія благодѣянія, о которыхъ Пророкъ сказалъ въ предыдущей проповѣди. Но чтобы быть достойными обѣ-

щанныхъ благодѣяній, Іудеи должны оставить идолопоклонство и обратиться къ Богу; къ этому они здѣсь и побуждаются.

Ст. 7. *Ибо кто какъ Я? Пусть онъ расскажетъ, возвѣститъ и въ порядкѣ представитъ Мнѣ все съ того времени, какъ Я устроилъ народъ древній, или пусть возвѣстятъ наступающее и будущее.* Здѣсь Богъ доказываетъ идолопоклонникамъ истинность своего Божества тѣмъ, что онъ одинъ управляетъ всѣми событіями въ мірѣ, всѣми случаями въ жизни людей, по Его волѣ все происходитъ; Онъ одинъ знаетъ, что произойдетъ въ будущемъ и въ какомъ порядкѣ; а) языческіе боги ничего подобаго не могутъ сдѣлать, ни одного произшествія не могутъ призвать къ существованію, и будущаго не знаютъ, что когда и въ какомъ порядкѣ произойдетъ; слѣд. они не боги. *Съ того времени, какъ Я далъ бытіе* (или образовалъ) *народу вѣчному*, т. е. съ того времени, какъ Я призвалъ Авраама, которому и сѣмени котораго далъ скрижали завѣта вѣчнаго (Быт. 17, 7). Здѣсь слово—*вѣчный* значить не древній, или древле избранный, а—по силѣ вѣчнаго завѣта предназначенный навсегда быть народомъ Божиимъ.

Ст. 8. *Не бойтесь и не страшитесь: не издавна-ли Я возвѣстилъ тебѣ и предсказалъ? И вы Мои свидѣтели. Есть-ли Богъ кромѣ Меня? нѣтъ другой твердыни, никакой не знаю.* Смыслъ этихъ словъ такой: не бойтесь движеній Мидянъ и Персовъ, нападающихъ на Вавилонъ, Хотя эти движенія въ бытность вашу въ то время въ Вавилонѣ могутъ навести страхъ; но онѣ послужатъ къ вашей пользѣ. Съ того времени, какъ Пророкъ Исаія и послѣдующіе Пророки проповѣдывали между вами, не предсказалъ-ли Я чрезъ нихъ, что это случится? Не въ вашихъ-ли рукахъ ихъ пророчества? Кромѣ васъ Мнѣ не нужны другіе свидѣтели въ этомъ (сн. 43, 10). Кромѣ Меня, нѣтъ другаго Бога, и нѣтъ такой скалы, какъ Я. Слово *скала*—Евреи иногда употребляли въ значеніи безопаснаго убѣжища, защиты, а по отношенію къ Богу это слово означаетъ защитника, который имѣетъ вѣчную, неизмѣняемую, какъ-бы неподвижную сущность, есть непоколебимое основаніе

надежды своего народа, и причина спасенія всѣхъ, прибѣгающихъ къ Нему (см. 17, 10, 26, 4, 30, 29).

Второй членъ. Идолопоклонники обличаются въ суетности идолопоклонства.

Ст. 9. *Дѣлающіе идоловъ всѣ ничтожны, и возделанныйшіе ихъ не приносятъ никакой пользы, и они сами себя свидѣтели въ томъ. Они не видятъ и не разумѣютъ, и потому будутъ посрамлены.* Пророкъ представляя Бога говорящимъ, обличаетъ суетность и безразсудство идолопоклонства отселѣ до 21 ст., чтобы въ Іудеяхъ возбудить презрѣніе къ идолопоклонству.

Ст. 10. *Кто сдѣлалъ бога и вылилъ идола, не приносящаго никакой пользы? т. е. кто будетъ столько безразсуденъ, чтобы сталъ дѣлать и почитать такого бога, который не можетъ доставить никакой пользы? Ибо по понятію всѣхъ Бога почитаютъ за благодѣянія полученныя, или ожидаемыя (см. Іер. 2, 11. Мал. 3, 14).*

Ст. 11. *Всѣ участвующіе въ этомъ будутъ постыжены; ибо и художники сами изъ людей-же: пусть всѣ они соберутся и станутъ; они устрашатся, и всѣ будутъ постыжены.* Это есть слѣдствіе идолопоклонства. Пророкъ говоритъ здѣсь преимущественно о дѣлателяхъ Вавилонскихъ идоловъ, которые ясными доказательствами, или сужденіями Божиими, имѣющими совершиться надъ Вавилономъ, будутъ убѣждены въ суетности идолопоклонства, и судомъ Божиимъ обличенные въ безразсудствѣ останутся въ стыдѣ. Художники хоть сами люди обыкновенные, простые, безъ всякихъ достоинствъ, однакожь хотятъ дѣлать боговъ, чтобы ихъ почитали. Это безразсудно!

Ст. 12. *Кузнецъ дѣлаетъ изъ желѣза топоръ, и работаетъ на угляхъ, молотами обдѣлываетъ его, и трудится надъ нимъ сильною рукою своею до того, что становится голоденъ и безсиленъ, не пьетъ воды, и изнемогаетъ.* Пророкъ показываетъ безразсудство художниковъ, которые переносятъ много

труда, голодь и жажду, напрягаютъ всѣ свои силы до изнеможенія для пустаго дѣла—для того, чтобы сдѣлать орудія, годныя для обдѣлки идоловъ.

Ст. 13. *Плотникъ, (выбравъ дерево), протягиваетъ по нему линію, остроконечнымъ орудіемъ дѣлаетъ на немъ очертаніе, потомъ обдѣлываетъ его рѣзцомъ, и округляетъ его, и выдѣлываетъ изъ него образъ человѣка красиваго вида, чтобы поставить его въ домъ. Въ выдѣлкѣ идоловъ нѣтъ ничего божественнаго, все низко—и художники, и орудія, и способъ выдѣлки, и цѣль, употребленіе,—чтобы сидѣть идолу дома на одномъ мѣстѣ, неподвижно. Истинному Богу свойственно быть въ постоянной дѣятельности, находиться не на одномъ мѣстѣ, а вездѣ, все видѣть и всѣмъ управлять.*

Ст. 14. *Онъ рубитъ себѣ кедръ, беретъ сосну и дубъ, которые выберетъ между деревьями въ лѣсу, садитъ ясень, а дождь возвращаетъ его. Выше Пророкъ говорилъ о художникахъ, орудіяхъ, и способѣ выдѣлки идоловъ, а здѣсь говоритъ о веществѣ, изъ котораго выдѣлываются идола, и показываетъ крайнее безразсудство и ослѣпленіе идолопоклонниковъ. Истинный Богъ вѣченъ, а идолъ выдѣлывается изъ дерева, недавно выросшаго; истинный Богъ на небѣ, а идолъ происходитъ отъ земли; истинный Богъ никому ничѣмъ не обязанъ, а идолъ обязанъ своимъ бытіемъ землѣ, дождю и челвѣку.*

Ст. 15. *И это служитъ челвѣку топливомъ, и часть изъ этого употребляетъ онъ на то, чтобы ему было тепло и разводитъ огонь, и печетъ хлѣбъ. И изъ того же дѣлаетъ бога, и покланяется ему, дѣлаетъ идола, и повергается передъ нимъ. Ст. 16. Часть дерева сожигаетъ въ огонь, другую частію варитъ мясо въ пищу, жаритъ жаркое, и ѣстъ до сыта, а также грѣется, и говоритъ: «хорошо, я согрѣлся; почувствовалъ огонь». Ст. 17. А изъ остатковъ отъ того дѣлаетъ бога, идола своего, покланяется ему, повергается передъ нимъ, и молится ему, и говоритъ: спаси меня, ибо ты богъ мой. Ст. 18. Не знаютъ и не разумѣютъ они; Онъ закрылъ глаза ихъ, чтобы не сидѣли, и сердца ихъ, чтобы*

не разумѣли. Ст. 19. *И не возьметъ онъ этого къ своему сердцу, и нѣтъ у него столько знанія и смысла, чтобы сказать: «половину его я сжегъ въ огонь, и на угольяхъ его испекъ хлѣбъ, изжарилъ мясо, и съѣлъ: а изъ остатка его съѣлаю-ли я мерзости? буду-ли поклоняться куску дерева?»* Сатана доводитъ идолопоклонниковъ до такого ослѣпленія, что они не видятъ истины при всемъ ея свѣтѣ, и—своего безразсудства при всей его нелѣпости.

Ст. 20. *Онъ гоняется за пылью; обманутое сердце ввело его въ заблужденіе, и онъ не можетъ освободить души своей, и сказать: не обманъ-ли въ правой рукѣ моей? За пылью гоняться значитъ напрасно, бесполезно трудиться. А если читать: *пепломъ онъ питаетъ себя*, то смыслъ будетъ такой: какъ истинная религія доставляетъ чистую, пріятную пищу уму и сердцу: такъ, напротивъ, въ ложной религіи, какъ въ пеплѣ, нѣтъ ничего питательнаго, пріятнаго для ума и сердца; она не удовлетворяетъ потребностей ихъ. Душа идолопоклонника такъ порабощается предразсудкамъ, что онъ не въ состояніи избавить ее изъ сѣтей заблужденія; не можетъ даже и подумать, что онъ заблуждается въ религіи; гоняется за тѣнью, какъ за дѣйствительнымъ предметомъ,—за ложью, какъ за истиною.*

Часть увѣщательная. Народъ Іудейскій побуждается къ покаянію и оставленію идолопоклонства.

Ст. 21. *Помни это, Іаковъ и Израиль, ибо ты рабъ Мой; Я образовалъ тебя: рабъ Мой ты, Израиль, не забывай Меня.* Ст. 22. *Излагаю беззаконія твои, какъ туманъ, и грѣхи твои, какъ облако; обратись ко Мнѣ, ибо Я искупилъ тебя.* Здѣсь излагаются слѣдующія побужденія къ обращенію къ Богу: 1) *помни сіе*, т. е. вышесказанное безразсудство идолопоклонства. 2 и 3 побужденіе: ты—*Іаковъ и Израиль*,—ты сѣмя Іакова, который постоянно почиталъ Меня; и *Израиль*, который постоянно прилѣплялся ко Мнѣ въ искушеніяхъ и бѣдствіяхъ, съ которыми боролся вѣрою. 4) *Ты рабъ Мой,*

т. е. избранъ Мною изъ среды народовъ, чтобы служить Мнѣ, а не ложнымъ богамъ. 5) *Я образовалъ тебя; ты Мой рабъ*, — образовалъ тебя въ предкахъ твоихъ, избранныхъ Мною. Церковь, находясь въ плѣну Вавилонскомъ, могла возразить на эти слова Божіи: что мнѣ обращаться къ Богу? Онъ забылъ меня, изгналъ меня изъ земли, данной отцамъ, и на долгое время оставилъ въ плѣну. На эту жалобу Богъ отвѣчаетъ: *ты не будешь забытъ мною, Израиль!* Не сомнѣвайся въ Моемъ отеческомъ промышленіи; въ благопотребное время помогу тебѣ. Церковь говоритъ: но этому препятствуютъ грѣхи мои. Богъ отвѣчаетъ: *Я изглажу преступленія твои, какъ облако, и грѣхи твои, какъ туманъ* (ст. 22, под. 43, 25). Это выраженіе взято съ солнца, которое своею теплою возбуждая вѣтры, разсѣиваетъ облака и туманъ, закрывающіе солнце. Такъ и Богъ своею благодатію разсѣиваетъ, уничтожаетъ грѣхи, закрывающіе отъ насъ Бога, и препятствующіе свѣту Его изливаться на насъ (59, 2). Церковь опять могла спросить: изъ чего-же можно видѣть, что Богъ изгладилъ грѣхи? Богъ отвѣчаетъ: — изъ того, что *Я искупилъ тебя*, т. е. освободилъ изъ плѣна чрезъ Кира.

Часть утѣшительная, въ которой торжественно прославляется благодареніе освобожденія.

а) *Обращеніе ко всемъ тварямъ, которыя возбуждаются къ прославленію Бога за это благодареніе.*

Ст. 23. *Торжествуйте, небеса, ибо Господь содѣлалъ это. Восклицайте, глубины земли; шумите отъ радости, горы, лѣсъ и всѣ деревья въ немъ; ибо искупилъ Господь Иакова, и прославится въ Израиль.* Пророкъ изображая величіе благодаренія — освобожденія Іудеевъ изъ плѣна Вавилонскаго, и показывая главную причину его, для болѣе выразительности рѣчи — по обыкновенію поэтовъ обращается ко всемъ тварямъ небеснымъ и земнымъ, олицетворяя ихъ, — возбуждаетъ къ радости и воспѣванію хвалы Богу за это благодареніе. И неодушевленные твари возбуждаются къ радости и торжеству — потому, что

цѣль существованія, и основаніе благосостоянія ихъ заключается въ существованіи и благосостояніи церкви Божіей. А возвращеніе изъ плѣна служило къ улучшенію состоянія церкви, и, главное, было приготовленіемъ къ устроенію благодатнаго царства Іисуса Христа—главной цѣли всѣхъ дѣйствій Божіихъ. Предполагается, что всѣ существа, поелику сотворены для славы Божіей, должны воспѣвать хвалебную пѣснь Богу, проповѣдывать Его величіе, славу. Но какъ у нихъ нѣтъ для этого слова: то онѣ прославляютъ посредствомъ одной церкви. А какъ сохраненіе церкви зависѣло отъ возвращенія Іудеевъ изъ плѣна: то всѣ твари и возбуждаются къ воспѣванію хвалы Богу за это благодѣяніе, въ которомъ заключалась и ихъ польза. Если и неразумныя твари славословятъ Бога, то тѣмъ болѣе разумныя существа должны восхвалять Господа за это благодѣяніе. Потому въ таинственномъ смыслѣ подъ небесами здѣсь можно разумѣть Ангеловъ, Патріарховъ, Святыхъ ветхозавѣтныхъ, подъ горами—знаменитыя царства; подъ низменностями земли—малыя республики; подъ лѣсомъ и деревьями—города, общества и вельможей.

б) Изложеніе, въ которомъ показывается:

1) Главный виновникъ этого дѣла—Богъ, защитникъ своего народа.

Ст. 24. *Такъ говоритъ Господь, искупившій тебя, и образовавшій тебя отъ утробы матерней: Я Господь, который сотворилъ все, одинъ распростеръ небеса и Своею силою разостлалъ землю.* Въ этомъ предисловіи Богъ, какъ главный виновникъ освобожденія Іудеевъ изъ плѣна, присволяетъ себѣ эти славныя качества или дѣйствія для того, чтобы увѣрить, что въ этомъ дѣлѣ освобожденія ясно проявятся Божественныя совершенства: всемогущество, благость, вѣрность въ обѣтованіяхъ, попеченіе о своемъ народѣ, и что Іудеи обязаны благодарностію за это благодѣяніе одному только Богу.

Ст. 25. *Который дѣлаетъ ничтожными знаменія лжепророковъ, и обнаруживаетъ безуміе волшебниковъ, мудрецовъ прогоняетъ назадъ, и знаніе ихъ дѣлаетъ глупостію.* Этимъ

указывается на предсказанія Халдейскихъ астрологовъ и жрецовъ о счастливыхъ успѣхахъ войны Вавилонянъ съ Мидянами и Персами, и о продолжительномъ благоденствіи Вавилонской имперіи. Но эти предсказанія къ посрамленію предвѣщателей не сбылись; по распоряженію Промысла Божія случилось совсѣмъ противное. И вообще всегда Богъ такъ устрояетъ пути и порядокъ своего промысла въ управленіи церковію, что посрамляетъ всякую человѣческую, плотскую мудрость. Какъ случилось это при освобожденіи народа Божія изъ Вавилона, такъ было и при установленіи новозавѣтной экономіи Христовой церкви (29, 14, 15. 1 Кор 1, 20).

Ст. 26. *Который утверждаетъ слово раба Своего, и приводитъ въ исполненіе изреченіе Своихъ посланниковъ, который говоритъ Иерусалиму: «ты будешь населенъ»; и городамъ Иудинымъ: «вы будете построены, и развалины его Я возстановлю».* Въ противоположность ложнымъ предсказаніямъ языческихъ прорицателей, предсказанія истинныхъ Пророковъ Божіихъ (Исаи, Іереміи и др.) о возвращеніи Іудеевъ изъ плѣна, и о построеніи Іерусалима и другихъ городовъ Іудеи непременно исполнятся, и исполнились.

Ст. 27. *Который безднѣ говоритъ: «изсохни!» и рѣки твои Я иссушу.* Слова эти можно понимать въ смыслѣ и историческомъ и таинственномъ. Въ историческомъ смыслѣ здѣсь указывается на то, что Киръ, послѣ продолжительной, безуспѣшной осады Вавилона, защищеннаго крѣпкими, высокими стѣнами, рѣшился каналомъ соединить Евфратъ съ озеромъ, чтобы онъ втекли въ него, обмелѣлъ, и чтобы чрезъ него можно было войти въ городъ, что и удалось ему сдѣлать. Подъ бездною разумѣется здѣсь Евфратъ, а подъ рѣками — каналы, проведенные изъ Евфрата (Ис. 21, 5. сн. Іер 51, 32). Въ таинственномъ смыслѣ подъ бездною и рѣками Вавилона можно разумѣть богатства, войско, изобиліе всѣхъ благъ; а средствомъ, пособіемъ, и вмѣстѣ символомъ богатства и благъ Вавилона былъ Евфратъ. Когда говорится, что эта глубина и рѣки ея иссохнутъ, то этимъ означается, что все богатство,

могущество и власть Вавилона будутъ истощены, исчерпаны Мидянами и Персами.

2) Исполнитель воли Божіей въ освобожденіи Іудеевъ.

Ст. 28. *Который говоритъ о Кирѣ: пастырь Мой, и онъ исполнитъ всю волю Мою, и скажетъ Іерусалиму: «ты будешь построенъ!» и храму: «ты будешь основанъ!»* Богъ чрезъ Пророка предсказываетъ (за 170 лѣтъ до событія), что освободителемъ Іудеевъ изъ Вавилонскаго плѣна по опредѣленію Божію будетъ Персидскій царь Киръ, котораго называетъ своимъ пастыремъ въ томъ смыслѣ, что онъ народъ Божій отведетъ, или дозволитъ возвратиться въ землю Ханаанскую. Хотя въ указѣ Кира и не сказано прямо о построеніи Іерусалима; но самое дозволеніе его возвратиться Іудеямъ въ Іерусалимъ заставляеть предполагать дозволеніе построить и Іерусалимъ и храмъ.

ТРЕТЬЕЙ ПРОФОВЪДИ ОТДѢЛЕНИЕ ВТОРОЕ.

ГЛАВА XLV.

Это отдѣленіе служитъ поясненіемъ предыдущаго пророчества. Въ началѣ этого пророчества Богъ обращаясь къ Киру, царю Персидскому, объясняетъ ему свой совѣтъ касательно поставленія его владыкою востока, и разрушителемъ Вавилонской монархіи; даетъ ему обѣтованіе, что Онъ всѣмъ предпріятіямъ его будетъ споспѣшествовать, и внушаетъ ему, что онъ успѣхами во всѣхъ своихъ дѣлахъ обязанъ одному Богу (ст. 1—3). При этомъ вмѣстѣ Богъ излагаетъ причины своего совѣта касательно освобожденія народа своего, и касательно самаго Кира и всѣхъ народовъ—для того, чтобы познали истину и Божество Бога Израилева (ст. 4—7). Послѣ этого дѣлается воззваніе ко всѣмъ тварямъ, чтобы радовались о благодѣяніи освобожденія Іудеевъ изъ плѣна (ст. 8); потомъ опровергаются злонамѣренные порицатели совѣта Божія касательно отведенія Іудеевъ въ плѣнъ (ст. 9, 10). Отсюда Богъ снова начинаетъ свою рѣчь, въ которой защищаетъ свою честь; призваніе и

посольство Кира для освобожденія народа Божія приписываетъ Себѣ, какъ Творцу и Правителю міра (ст. 11—13); и для утѣшенія церкви говоритъ о радостномъ его слѣдствіи, — о томъ, что Египтяне, Савей и другіе народы покорятся народу Божію, когда онъ возвратится въ свою землю (ст. 14). Потомъ присоединяется антистрофъ церкви подъ образомъ хора, прославляющаго истинность Бога, промышленіе, премудрость путей Его, и свою участь (ст. 15—17). Потомъ Богъ опять начинаетъ рѣчь, — освобожденіемъ Іудеевъ изъ плѣна, и предсказаніемъ о немъ убѣждаетъ идолопоклонниковъ въ истинности Божественнаго естества своего (ст. 18—21). Наконецъ показываетъ цѣль этого состязанія съ язычниками касательно истинности своего Божества, всѣмъ народамъ во вселенной обѣщаетъ даровать свою благодать и правду въ Своемъ Сынѣ; побуждаетъ ихъ къ вѣрѣ въ себя, какъ истиннаго Бога, и убѣждаетъ искать вѣчнаго спасенія въ общеніи съ Собою (ст. 22—25).

Отдѣленіе это раздѣляется на двѣ части. Въ первой части говорится о разрушеніи Вавилонской имперіи, и освобожденіи Іудеевъ изъ плѣна чрезъ Кира, ст. 1—21; во второй части говорится о призваніи язычниковъ къ общенію съ Богомъ и спасенію, ст. 22—25.

ОБЪЯСНЕНІЕ.

Часть первая, въ которой говорится о разрушеніи Вавилонской имперіи.

Членъ первый. Обращеніе къ Киру, въ которомъ 1) объясняется совѣтъ Божій касательно избранія его для этого дѣла.

Ст. 1. *Такъ говоритъ Господь помазаннику Своему, Киру: Я держу тебя за правую руку, чтобы покорить тебѣ народы, и сниму поясы съ чреслъ царей, чтобы отворялись для тебя двери, и ворота не затворялись.* Это мѣсто сходно съ 41, 2, 3. Помазанный, или то же, что освященный (Ис. 13, 3. Іер. 51, 27, 28). Здѣсь значитъ совѣтомъ Божіимъ отдѣленный, избранный, поставленный для совершенія дѣла, относящагося къ славѣ Божіей, и для этого надѣленный отъ Бога необходимыми

способностями, каковыми можно считать похвальные качества Кира, и между ними особенно: правдивость, благоговѣніе предъ Божественнымъ естествомъ, благоразуміе, храбрость, милосердіе, человѣколюбіе, чтобы могъ быть достойнымъ служителемъ Промысла Божія, исполнителемъ совѣтовъ Божіихъ. (что значитъ—*держатъ за руку*,—сказано въ 41, 13). *Распоясать чресла царей* значитъ сдѣлать ихъ слабыми, не готовыми къ сопротивленію Киру, сокрушить всѣ силы, воинскую храбрость, совѣты и т. п. *Чтобы отворялись оля него двери, и ворота были не заперты*, т. е. чтобы укрѣпленные города, крѣпко запертые, каковы Вавилонъ, Сардасъ, принуждены были отворить ворота и двери этому побѣдителю, вспомоществуемому Богомъ.

Ст. 2. *Я пойду предъ тобою, и горы уравнию, мѣдная дверь сокрушу, и запоры желѣзные сломя.* Это говорится о крѣпкомъ городѣ Вавилонѣ, въ окружности котораго было сто воротъ съ мѣдными дверями. Можно также разумѣть и крѣпость Сардиса, доступъ къ которой былъ очень труденъ по причинѣ высокихъ насыпей и холмовъ.

Ст. 3. *И отдамъ тебѣ хранимая во тьмѣ сокровища и сокрытая богатства, дабы ты позналъ, что Я Господь, называющій тебя по имени, Богъ Израилевъ.* Это—сокровища богатѣйшихъ въ то время городовъ въ мірѣ—Сардовъ и Вавилона, также Іоніи и Лидійской Азіи.

2) Показываются цѣли этого совѣта Божія.

Цѣль частная.

Ст. 4. *Ради Іакова, раба Моего, и Израиля, избраннаго Моего, Я назвалъ тебя по имени, почтилъ тебя, хотя ты не зналъ Меня.* Ст. 5. *Я Господь, и нѣтъ инаго; нѣтъ Бога кромѣ Меня; Я препоясалъ тебя, хотя ты не зналъ Меня.* Богъ задолго до событія предсказалъ о Кирѣ съ такою опредѣленностію, что назвалъ его по имени, и избралъ его въ орудіе своего промысла для того, чтобы онъ защитилъ и вывелъ на свободу служащее Богу племя Іакова и Израиля. *Препоясалъ* его,

т. е. для совершенія этого дѣла Богъ надѣлилъ мужествомъ, силою, храбростію, и предоставилъ всѣ способы къ этому. Все это сдѣлалъ одинъ Іегова, а языческіе боги не могли сдѣлать.

Цѣль общая.

Ст. 6. *Дабы узнали отъ востока солнца и отъ запада, что нѣтъ кромѣ Меня Я Господь, и нѣтъ инаго.* Ст. 7. *Я образую свѣтъ, и творю тьму, дѣлаю миръ, и произвожу бѣдствія; Я Господь, дѣлаю все это.* Богъ предсказалъ о Кирѣ, и въ свое время воздвигъ его для освобожденія своего народа съ тою цѣлію, чтобы изъ этого событія всѣ народы познали, что одинъ Іегова есть истинный Богъ, Творецъ и Правитель міра; одинъ образуетъ (съ особеннымъ искусствомъ, изяществомъ) свѣтъ, и творитъ тьму (съ властію производить, такъ какъ въ ней нѣтъ ничего изящнаго), т. е. одинъ по своей волѣ, устрояетъ счастье и бѣдствіе по законамъ своей правды. Свѣтъ служитъ здѣсь символомъ счастья, радости, а тьма — бѣдствію скорби. Это выраженіе, вѣроятно, примѣнено къ мнѣнію тогдашнихъ персидскихъ философовъ, которые по системѣ Зороастра признавали два главные начала всѣхъ вещей: одно — начало свѣта, или добра, истины, чистоты, счастья, которое относили къ Ормузду — доброму богу; а другое — начало мрака, или зла, заблужденій, пороковъ, и всѣхъ несчастій, которое относили къ Ариману — злему демону. Противъ этого Богъ говоритъ, что Онъ одинъ управляетъ всѣмъ. Онъ Самъ образовалъ свѣтъ, когда Израильтянъ вывелъ изъ Египта, и сотворилъ мракъ, когда послалъ ихъ въ плѣнъ Вавилонскій; сдѣлалъ миръ, когда въ продолженіи многихъ лѣтъ сохранялъ Вавилонскую имперію въ цвѣтущемъ состояніи, и сотворилъ зло, когда возбудилъ противъ нея Персовъ и Мидянъ; или — образовалъ свѣтъ, когда Израильтянъ вывелъ изъ Вавилонскаго плѣна, и сотворилъ тьму, когда подвергъ Вавилонянъ бѣдствіямъ.

Воззваніе пророческаго хора, или Самаго Бога.

а) *Описываются радостныя слѣдствія освобожденія Иудеевъ изъ плѣна.*

Ст. 8. *Кропите небеса, свыше, и облака да проливаютъ правду; да раскроется земля, и приноситъ спасеніе, и да произрастаетъ вѣсть правда, Я, Господь, творю это.* Въ этомъ утѣшительномъ воззваніи показываются радостныя слѣдствія благодѣянія Божія. Небеса по повелѣнію Бога, или по желанію церкви ниспосылаютъ на подобіе росы правду; а земля разверзшись, принимаетъ ее, и отъ росы правды оплодотворившись, поражаетъ людямъ спасеніе, и снова произращаетъ правду. Для утвержденія вѣры благочестивыхъ въ исполненіе этого событія Богъ говоритъ, что Онъ творитъ это. Смысль этой эмблемы такой: Богъ хочетъ, а) чтобы съ освобожденіемъ народа Божія чрезъ Кира, или послѣ этого освобожденія былъ болѣе тѣсный союзъ между небомъ и землею, нежели какъ было прежде; б) чтобы правда, какъ даръ небесный, съ неба на землю обильно ниспосылалась и распространялась между всѣми людьми; в) чтобы сердца людей были расположены къ принятію этого дара правды; г) чтобы эти люди ради правды удостоились спасенія, которое Богъ приготовилъ міру и своему народу; д) чтобы всѣ причины небесныя и земныя, какія могутъ относиться сюда, содѣйствовали къ совершенію этого дѣла Божія. Здѣсь предполагается, что въ то время, когда народъ Божій жилъ въ плѣну, и всѣ народы стонали подъ тяжелымъ игомъ Вавилонскихъ царей, — небеса какъ-бы заключены были, такъ что благодѣянія правды, мира, спасенія, — благополучія, какъ дѣйствія благоволительнаго Промысла Божія по отношенію къ людямъ едва видны были на землѣ; и земля, т. е. люди на землѣ не были расположены къ принятію этихъ благодѣяній. А въ это время состояніе вещей должно перемѣниться, принять другой видъ, другое устройство. Этого Богъ хочетъ, опредѣлилъ и сдѣлаетъ *Подъ правдою*, какъ даромъ небеснымъ, сходящимъ съ неба на землю, и оплодотворяющимъ ее, разу-

мѣется даръ оправданія, т. е. отпущенія грѣховъ, соединеннаго съ благодатію Святаго Духа для просвѣщенія, вѣры, святости; а подь *спасеніемъ*—слѣдствіемъ этой правды разумѣется особенно истинное спасеніе,—духовное искупленіе избраннаго народа Божія чрезъ Мессію отъ грѣха, проклятія, власти сатаны и вѣчнаго мученія; а освобожденіе Іудеевъ изъ плѣна былъ только прообразомъ его.

Да разверзется земля, чтобы принести плоды спасенія, т. е. чтобы принять правду—причину спасенія, и произращать ее. Смысль этихъ словъ такой: силою Святаго Духа пусть будутъ расположены и приготовлены посредствомъ вѣры и покаянія сердца людей къ принятію правды, (потому, что она безъ вѣры, покаянія, и отверстія очей и сердца людей (Дѣян. 17, 14) не можетъ быть принята), чтобы люди сдѣлавшись причастниками этого небеснаго дара, и другихъ располагали и готовляли къ принятію его, такъ чтобы плоды истинной правды, проявляясь въ святости жизни, разносились по всей вселенной. Это совершенно исполнилось только съ пришествіемъ Мессіи на землю, (см. под. 32, 16).

б) Опръвергаются злые порицатели путей Божіихъ.

Ст. 9. *Горе тому, кто препирается съ Создателемъ своимъ, черепокъ изъ черепковъ земныхъ! Скажетъ-ли глина горшечнику: «что ты дѣлаешь?» и твое дѣло скажетъ-ли о тебѣ: «у него нѣтъ рукъ?»* Это обличеніе относится къ Іудеямъ, находившимся въ плѣну Вавилонскомъ, и роптавшимъ на Бога за то, что Онъ попустилъ имъ попасть въ плѣнъ. Они говорили, что Богу лучше-бы уже и не избирать ихъ Себѣ въ народъ, и не выводить изъ Египта, чѣмъ признавши своимъ народомъ, подвергать ихъ власти язычниковъ. Кромѣ того, предсказанія Пророковъ объ освобожденіи изъ плѣна почитали невѣроятными, и событіе это невозможнымъ, потому что обстоятельства тогдашняго времени вовсе не благопріятствовали надеждѣ на исполненіе пророческихъ обѣтованій. Противъ этого Пророкъ и говоритъ: *горе тому,*

кто препирается съ Создателемъ своимъ, черепокъ, равный другимъ черепкамъ земли, т. е. Иудеи ничѣмъ не лучше другихъ народовъ! *Сработанное тобою* говорить-ли тебѣ: *нѣтъ у него рукъ*, т. е. для сохраненія, защищенія, или сдѣланія чего нибудь подобнаго вповѣ?

Ст. 10. *Горе тому, кто говоритъ отцу: зачѣмъ ты произвелъ меня на свѣтъ, и матери: зачѣмъ ты родила меня?* Здѣсь Богъ представляется въ видѣ Отца, а народъ Иудейскій въ видѣ сына.

Второй членъ.

а) *Новая рѣчь Бога. Богъ одному Себѣ присвоитъ дѣло защищенія своего народа чрезъ Кира, и предсказаніе о немъ.*

Ст. 11. *Такъ говоритъ Господь, Святой Израиля и Создатель его: вы спрашиваете Меня о будущемъ сыновей Моихъ, и хотите Мнѣ указывать въ дѣла рукъ Моихъ?* Богъ какъ-бы такъ говорилъ: вы—Иудеи лицемѣры изслѣдуете судьбы церкви будущаго времени, и о нихъ спрашиваете Меня чрезъ Пророковъ: ужели вы дадите Мнѣ законы касательно сыновъ Моихъ, и касательно дѣла рукъ Моихъ? Если предполагаете, что Я знаю будущее: то изъ этого должны заключить, что Я—истинный Богъ, Правитель вселенной и народа Моего, и обладаю совершеннѣйшею премудростію. Потому безразсудно вы вступаете въ сужденіе о причинахъ Моихъ совѣтовъ и распоряженій, и порицаете ихъ. Вамъ-ли предписывать Мнѣ законы,—какъ поступать?

Ст. 12. *Я создалъ землю, и сотворилъ на ней члвчвѣтка; Я—Мои руки распростерли небеса, и всему воинству ихъ далъ законъ Я.* И такъ ужели неостанетъ у Меня могущества, премудрости и совѣта для возбужденія освободителя Моего народа, именно—Кира?

Ст. 13. *Я воздвигъ его въ правдѣ, и уравняю всѣ пути его. Онъ построитъ городъ Мой, и отпуститъ плѣн-*

ныхъ Моихъ, не за выкупъ, и не за дары, говоритъ Господь Саваоѳъ, т. е. Я воздвигну Кира — Государя справедливаго, или по требованію справедливости (42, 2). Все пути его уравняю, т. е. всѣ предпріятія его будутъ имѣть счастливый успѣхъ (сн ст. 2). И онъ не только ничего не взялъ за освобожденіе Іудеевъ, но еще самъ много пожертвовалъ въ ихъ храмъ (Ездр. 1, 8 и сл.)

б) Радостное слѣдствіе освобожденія излагается для утѣшенія благочестивыхъ.

Ст. 14. *Такъ говоритъ Господь: труды Египтянъ и торговля Египлянъ, и Савейцы, люди рослые, къ тебѣ перейдутъ, и будутъ твоими; они послѣдуютъ за тобою, въ цнпяхъ прійдутъ, и повергнутся предъ тобою, и будутъ умолять тебя, говоря: у тебя только Богъ, и нѣтъ иного Бога. Въ этомъ обращеніи къ Іерусалиму, или обществу возвратившихся изъ плѣна Богъ говоритъ, что прозелиты изъ различныхъ народовъ, особенно изъ Египтянъ, Саваянъ, Египлянъ присоединятся къ Іудейской церкви, и убѣжденные, какъ-бы связанные ясными доказательствами истинности Іудейской религіи, или Духомъ Божіимъ (Дѣян. 20, 22), съ покорностію и благоговѣніемъ придутъ въ Іерусалимъ для почитанія Бога, посвятятъ Ему лучшія свои вещи, сокровища и труды, исповѣдая свою вѣру, будутъ смиренно просить присоединенія къ обществу церкви. Это присоединеніе прозелитовъ изъ различныхъ народовъ было отчасти и до пришествія Мессіи, а вполнѣ совершилось по пришествія Мессіи, Іисуса Христа.*

Второе воззваніе пророческаго хора.

Ст. 15. *Истинно Ты Богъ сокровенный, Богъ Израилевъ, Спаситель.* Церковь какъ-бы такъ говорила: причины совѣтовъ и путей промышленія Божія касательно церкви сокровенны, удалены отъ разуменія человѣческаго. Ибо когда Богъ попустилъ, чтобы народъ Его былъ отведенъ въ плѣнъ, большая

часть его была поражена мечемъ непріятелей, храмъ превратился въ пепель, и Хананея опустѣла, то казалось, что Богъ хотѣлъ оставить церковь и народъ свой, и совсѣмъ истребить чего благочестивые боялись, а нечестивые явно подрывали ихъ надежду. Но изъ послѣдствій видно, что это удивительное событіе Богъ направилъ къ тому, чтобы очистить свою церковь отъ нечестивыхъ, идолопоклонниковъ, лицемѣровъ, и чтобы яснѣе доказать, что Онъ есть Богъ Израилевъ и Спаситель; и не только не хотѣлъ погубить, но хотѣлъ еще возвысить больше прежняго, въ теченіи времени покорить ей сильныя народы, и обогатить ее дарами благодати.

Ст. 16. *Вся они будутъ постыжены и посрамлены; вмѣстѣ съ ними со стыдомъ пойдутъ и вся, дѣлающая идоловъ*, т. е. послѣ исполненія этого пророчества

Ст. 17. *Израиль-же будетъ спасенъ спасеніемъ вѣчнымъ въ Господь; вы не будете постыжены и посрамлены во вѣки вѣковъ*. Хоръ Пророковъ, или учителей высказываетъ свою вѣру и надежду. Отъ временнаго освобожденія Іудеевъ переносясь мыслию къ духовному, вѣчному освобожденію чрезъ Мессію, хоръ говоритъ, что Іегова еще большее благодѣяніе окажетъ Израилю, — спасетъ его спасеніемъ вѣчнымъ.

Третій членъ, въ которомъ Богъ предсказаніемъ объ освобожденіи Іудеевъ изъ плѣна убѣждаетъ прозелитовъ изъ язычниковъ въ истинности Бога Израилева.

а) Предисловіе.

Ст. 18. *Ибо такъ говоритъ Господь, сотворившій небеса, Онъ, Богъ, образовавшій землю и создавшій ее; Онъ утвердилъ ее; не напрасно сотворилъ ее; Онъ образовалъ ее для жительства: Я Господь, и нѣтъ инаго*. Богъ снова начинаетъ обличительную рѣчь къ прозелитамъ изъ язычниковъ, чтобы утвердить ихъ въ вѣрѣ въ истинную религію, и истребить предразсудки идолопоклонства (ст. 18—21). Въ предисловіи Богъ говоритъ, что Онъ одинъ есть Творецъ

небесъ, Онъ-же сотворилъ и землю, а не другіе какіе нибудь боги, сотворилъ не напрасно, а для того чтобы жили на ней разумныя существа, какъ и на небѣ, которыя-бы познавали, почитали и прославляли своего Творца.

Ст. 19. *Не тайно Я говорилъ, не въ темномъ мѣстѣ земли; не говорилъ Я племени Иакова: напрасно ищите Меня. Я Господь, изрекающій правду, открывающій истину*, т. е. обѣтованія и предсказанія объ освобожденіи Іудеевъ изъ плѣна чрезъ Кира Я обнародовалъ чрезъ Пророковъ въ мѣстахъ общественныхъ и словами ясными, не какъ языческіе прорицатели, которые предсказываютъ изъ пещеръ и словами неясными и двусмысленными.

б) Обличеніе почитателей идоловъ.

Ст. 20. *Соберитесь и прійдите, приблизьтесь всѣ уцѣлѣвшіе изъ народовъ. Невѣжды тѣ, которые носятъ деревяннаго своего идола, и молятся богу, который не спасаетъ.* Безразсудство идолопоклонниковъ видно, между прочимъ, и изъ того, что они почитаютъ такихъ боговъ, которые не могутъ не только спасти другихъ, но и ходить; ихъ самихъ нужно переносить на рукахъ съ одного мѣста на другое.

Ст. 21. *Объявите и скажите, посоветовавшись между собою: кто возвѣстилъ это изъ древнихъ временъ, напередъ сказалъ это? Не Я ли Господь? и нѣтъ инаго Бога кромѣ Меня, — Бога праведнаго и спасающаго нѣтъ кромѣ Меня* (Под см. 41, 21, 43, 9, 44, 7).

Вторая часть, въ которой говорится о всеобщемъ призваніи язычниковъ къ общенію съ Богомъ, и спасенію.

а) Язычники побуждаются къ общенію съ Богомъ.

Ст. 22. *Ко Мнѣ обратитесь, и будете спасены, всѣ концы земли; ибо Я Богъ, и нѣтъ инаго.* Богъ побуждаетъ язычниковъ обратиться отъ идолопоклонства къ Нему съ вѣрою, надеждою и любовію, чтобы получить отъ Него вѣчное спасеніе.

б) Объясняется совѣтъ Божій о призваніи, обращеніи и спасеніи язычниковъ

Ст. 23. *Мною клянусь: изъ устъ Моихъ исходитъ правда, слово неизмѣнное, что предо Мною преклонится всякое колѣно, Мною будетъ клясться всякій языкъ.* Богъ говоритъ, что приближается время, въ которое всѣ народы во вселенной добровольно покаются Ему, будутъ исповѣдывать и почитать Его, какъ истиннаго Бога; а на послѣднемъ судѣ и поневолѣ всѣ покорятся Ему, какъ Судіи міра. (Рим. 14, 11).

Ст. 24. *Только у Господа, будутъ говорить о Мнѣ, правда и сила; къ Нему прійдутъ и устыдятся всѣ враждовавшіе противъ Него.* Здѣсь объясняется совѣтъ Божій касательно способа, средства и причины спасенія, даруемаго всѣмъ народамъ. Народы, пришедшіе къ Сыну Божію, т. е. увѣровавшіе, не въ себѣ, не въ дѣлахъ закона, а въ Немъ одномъ могутъ найти оправданіе, т. е. отпущеніе грѣховъ, основанное на послушаніи, страданіяхъ и смерти Мессіи, и—крѣпость, т. е. благодать, какъ силу Святаго Духа для достиженія спасенія. Слово—*правда* въ подлинникѣ стоитъ во множественномъ числѣ для означенія ея превосходства, обширности, по которой она достаточна къ спасенію всѣхъ грѣшниковъ вѣрующихъ, также по дѣйствіямъ, потому что объемлетъ всѣ права сыновъ Божіихъ.

Ст. 25. *Господомъ будетъ оправдано и прославлено все племя Израилево.* Причина оправданія, т. е. отпущенія грѣховъ и дарованія права на вѣчную жизнь, заключается не въ насъ, и ни въ комъ другомъ, какъ только въ одномъ Иеговѣ. Потому Онъ одинъ, даровавъ намъ оправданіе и жизнь, составляетъ предметъ славы и восхищенія.

ТРЕТЬЕЙ ПРОПОВѢДИ ОТДѢЛЕНІЕ ТРЕТЬЕ.

ГЛАВА XLVI.

Отдѣленіе это раздѣляется на двѣ части: пророческую и

обличительную. Въ пророческой части предсказывается истребленіе Вавилонскаго идолопоклонства, ст. 1, 2. Въ обличительной части грѣшники въ народѣ Божіемъ возбуждаются къ покаянію, и убѣждаются въ суетности идоловъ, и истинности Божества Бога Израилева, ст. 3—13.

ОБЪЯСНЕНІЕ.

Пророческая часть, въ которой предсказывается истребленіе Вавилонскаго идолопоклонства.

Ст. 1. *Палъ Вилъ, низвергся Нево; истуканы ихъ—на скоть и вьючныхъ животныхъ; ваша ноша сдѣлалась бременемъ для усталыхъ животныхъ.* Пророку въ видѣніи представлялось разрушеніе Вавилона: будто городъ осажденъ, капища разрушены, и Вавилонскіе идолы, сдѣланные, вѣроятно, изъ серебра и золота, положенные на скоть, отвозятся въ Мидію и Персію, какъ военная добыча. Въ этомъ отдѣленіи изображается разрушеніе Вавилона по отношенію къ религіи, а въ слѣдующемъ отдѣленіи—по отношенію къ гражданскому состоянію. Вилъ, вѣроятно, тоже, что у Грековъ Юпитеръ, обитающій въ солнцѣ; а Нево—Юнона или луна, царица небесъ.

Ст. 2. *Низверглись, пали вмѣстѣ; не могли защитить носившихъ, и сами пошли въ плѣнъ,* т. е. идолы не могли избавить не только Вавилонянъ отъ бѣдствій, но и себя отъ плѣна.

Обличительная часть, въ которой грѣшники въ народѣ Іудейскомъ побуждаются къ покаянію, и убѣждаются въ суетности идолопоклонства, и въ истинности Бога Израилева.

а) Предисловіе къ убѣжденію.

Ст. 3. *Послушайте меня, домъ Іаковлевъ и весь остатокъ дома Израилева, принятые Мною отъ чрева, носимые Мною отъ утробы матерней.* Ст. 4. *И до старости вашей Я тотъ-же буду, и до старости вашей Я же буду носить васъ; Я создалъ, и буду носить, под-*

держивать и охранять васъ. Въ предисловіи къ убѣжденію въ суетности идолослуженія, и въ истинности Бога Израилева, Богъ какъ-бы такъ говорилъ своему народу: языческіе идолы не только не избавили своихъ чтилелей отъ бѣдствій, но еще сами были носимы ими, и сами себя не защитили отъ расхищенія Персами. Напротивъ Я ношу васъ, — поддерживаю, защищаю отъ чрева, т. е. отъ исхода изъ Египта (44, 2, 24). Эта метафора взята съ матери, отца, кормилицы, носящей дѣтей. Этимъ означается съ одной стороны слабость Іудейскаго народа для поддержанія, сохраненія, защищенія себя, съ другой стороны—особенное расположеніе и попеченіе о немъ Божіе. Этотъ народъ при исходѣ изъ Египта, въ пустынь и Ханаанѣ погибъ-бы безъ сверхъ-естественныхъ пособій промышленія Божія; но Богъ а) поддерживалъ, сохранялъ его, б) защищалъ противъ враговъ, в) избавлялъ отъ бѣдствій, которымъ онъ подвергался за свои грѣхи, г) тяжкіе его грѣхи и отступничество сносилъ, терпѣлъ, не погублялъ его. Богъ обѣщаетъ носить, поддерживать свой народъ и впредь даже до старости, до сѣдинъ его. Здѣсь соотвѣтственно четыремъ возрастамъ жизни человѣка различаютъ четыре различныя состоянія Іудейскаго народа: время младенчества Іудейскаго царства было тогда, какъ народъ по исходѣ изъ Египта жилъ въ пустынь, подобно дитяти Богомъ былъ питаемъ, носимъ, защищаемъ, — всецѣло зависѣлъ отъ сверхъ-естественнаго промышленія Божія; время отрочества было при Исусѣ Навинѣ и судьяхъ; время цвѣтущей юности или мужества было при Давидѣ, Соломонѣ, и слѣдующихъ царяхъ до Іоаама; отсюда, исключая время Езекии, царство стало состарѣваться, все стало приходить постепенно въ худшее состояніе до плѣна Вавилонскаго; потомъ наступило время сѣдины, когда ветхозавѣтная экономія приближалась къ своему концу, послѣ временъ Александра Македонскаго. И въ эти—Маккавейскія времена Богъ поддерживалъ свой народъ.

б) Убѣжденіе въ суетности идолопоклонства заимствуется изъ суетности идоловъ, и образа дѣланія ихъ.

Ст. 5. *Кому уподобите Меня, и съ кѣмъ сравните, и съ кѣмъ сличите, чтобы мы были сходны?* Народъ Іудейскій, поклоняясь языческимъ идоламъ, вѣроятно, говорилъ, что онъ въ лицѣ ихъ почитаетъ истиннаго Бога, а не бездушное вещество идоловъ. Но противъ этого Богъ говоритъ, что между Нимъ, какъ существомъ духовнымъ, вѣчнымъ, неограниченнымъ, и идолами—веществомъ мертвымъ нѣтъ не только никакого равенства, но и никакого сходства, подобія.

Ст. 6. *Высыпаютъ золото изъ кошелька, и вѣсятъ серебро на вѣсахъ, и нанимаютъ серебряника, чтобы онъ сдѣлалъ изъ него бога; кланяются ему, и повергаются передъ нимъ.* Пророкъ говоритъ это о суевѣрїи язычниковъ богатыхъ; а въ 44, 11 и сл. говорилъ объ идолопоклонствѣ простаго народа.

Ст. 7. *Поднимаютъ его на плеча, несутъ его, и ставятъ его на свое мѣсто; онъ стоитъ, съ мѣста своего не двигается; кричатъ къ нему, онъ не отвѣчаетъ, не спасаетъ отъ бѣды.* Истинный Богъ вѣченъ, никѣмъ не сотворенъ, существуетъ самъ собою, духовенъ ничего не имѣетъ общаго съ неподвижнымъ, разрушимымъ веществомъ. Онъ самъ носитъ народъ, и по молитвѣ избавляетъ, спасаетъ его. А идолы не могутъ сами себя двигать, не имѣютъ чувства и смысла; почитатели ихъ должны ихъ носить, переставлять, и спасать. Что это за боги?

в) Убѣжденіе въ истинности Бога Израилева заимствуется изъ дѣлъ Божіихъ, совершенныхъ въ древнее время для спасенія народа Іудейскаго.

Ст. 8. *Вспомните это, и покажите себя мужами; примите это, отступники, къ сердцу;* Подобная мысль заключается въ 44, 21. Богъ побуждаетъ отступниковъ обратиться къ здоровому смыслу, и разсудить, какая истинная

религія, языческая-ли, или преподанная Богомъ чрезъ Моисея.

Ст. 9. *Вспомните прежде бывшее, отъ начала вѣка, ибо Я Богъ, и нѣтъ иного Бога, и нѣтъ подобнаго Мнѣ.* Подъ *прежнимъ* разумѣются всѣ дѣла Божественнаго всемогущества, благодати, совершенныя Богомъ для Іудейскаго народа, съ того времени, какъ Онъ вывелъ его изъ Египта. Эти дѣла ясно показывали истинность, всемогущество, величіе и святость Бога Израилева. Но плотской народъ ослѣпъ, мало видѣлъ, и забылъ благодѣянія и Бога.

г) *Убѣжденіе заимствуется изъ предсказаній Божіихъ о будущемъ, точно исполнившихся, или имѣющихъ исполниться.*

Ст. 10. *Я возвращаю отъ начала, что будетъ въ концѣ, и отъ древнихъ временъ то, что еще не сдѣлалось, говорю: Мой совѣтъ состоится, и все, что Мнѣ угодно, Я сдѣлаю.* Богъ предвидитъ будущее событіе со всѣми обстоятельствами, въ связи и порядкѣ ихъ; и что какъ предскажетъ, то такъ и сбудется; потому что Онъ одинъ есть верховный правитель міра, отъ его совѣта и воли все зависитъ, и все совершается.

Ст. 11. *Я воззвалъ орла отъ востока, изъ дальней страны исполнителя опредѣленія Моего. Я сказалъ, и приведу это въ исполненіе; предначерталъ, и сдѣлаю.* Это Богъ говоритъ о Персидскомъ царѣ Кирѣ, котораго называетъ орломъ по тѣмъ качествамъ, какими отличается орелъ, — по великодушію, прозорливости, остроумію, легкости въ походахъ и совершеніи всякаго дѣла, по быстрому нападенію на свою добычу — враговъ. *Исполнителемъ* или *мужемъ совѣта* своего Богъ называетъ Кира потому, что онъ совѣтомъ Божіимъ назначенъ для исполненія опредѣленій Божіихъ.

д) *Частное убѣжденіе невѣрующихъ и гордыхъ людей, которые сомнѣвались въ исполненіи обѣтованій Божіихъ.*

Ст. 12 *Послушайте Меня, жестокие сердцемъ, да-*

лекіе стъ правды. Здѣсь обличаются такіе Іудеи, которые въ дѣлѣ религіи слишкомъ много полагались на свой разумъ, упорны въ своихъ ложныхъ мнѣніяхъ, сомнѣвались въ исполненіи обѣтованій Божіихъ и далеко отстояли отъ правды, т. е. отъ истины, непорочности, вѣры, находились въ состояніи невѣрія и лицемѣрія.

Ст. 13 *Я приблизилъ правду Мою, она не далеко, и спасеніе Мое не замедлитъ; и дамъ Сіону спасеніе, Израилю славу Мою.* Подъ правдою Божіею здѣсь разумѣется благодѣяніе искупленія народа Божія во всей его обширности, именно—какъ прообразовательное освобожденіе народа Божія изъ плѣна Вавилонскаго, такъ и истинное, духовное искупленіе, совершенное Спасителемъ Іисусомъ Христомъ. Эта правда здѣсь называется и спасеніемъ. Благодѣяніе искупленія называется правдою потому, что оно соединено съ отпущеніемъ грѣховъ, оправданіемъ избранныхъ, и основано на началахъ Божественной правды, справедливости, благодати, истинности и т. п. Дѣло искупленія для того и совершенно, чтобы проявить Божественныя совершенства: правду, святость, премудрость, благодать, истинность и проч.

И Я дамъ въ Сіонѣ спасеніе Израилю—красоту Моей, т. е. Я дарую въ Сіонѣ спасеніе Израилю, чтобы въ немъ, въ освобожденіи его Мнѣ прославиться, или чтобы Израиль славился Богомъ, какъ Спасителемъ своимъ. Говорится здѣсь, что *правда Божія близко предстоитъ, и спасеніе Его не замедлитъ,*—въ томъ смыслѣ, что уже наступало время проявить эту правду въ освобожденіи народа Божія изъ плѣна Вавилонскаго, а потомъ во всей обширности—въ искупленіи рода человѣческаго чрезъ Мессію.

(Окончаніе будетъ)

Завоеваніе Сибири и присоединеніе ея въ Россіи.

(Продолженіе *)

Сибирь издавна была населена племенами монголо-татарскаго и финскаго происхожденія, которыя большею частію вели кочевую жизнь и управлялись своими князьями на родовомъ началѣ. Послѣ паденія казанскаго царства, нѣкоторые изъ этихъ князей, зависѣвшихъ отъ Казани, стали обращаться въ Москву съ просьбою принять ихъ въ подданство, въ надеждѣ получить отсюда, въ случаѣ нужды, матеріальную помощь. Такъ поступилъ между прочимъ татарскій князь Едигеръ, обитавшій въ предѣлахъ нынѣшней Тобольской губерніи: онъ послалъ (1555 г.) къ московскому царю пословъ, прося принять подъ свою власть всю *Сибирскую* землю и обѣщаясь платить ежегодно по 1000 соболей за землю, 100 соболей дорожной пошрины и 69 соболей за бѣлку. Но подданство это было только номинальное, московскіе цари не могли оказать матеріальной помощи за отдаленностію, а сибирскіе князья въ свою очередь рѣдко исполняли свои обѣщанія относительно дани, мало того, иногда и посланныхъ за данью убивали. Такъ поступилъ преемникъ Едигера Кучумъ, называвшій себя царемъ Сибирскимъ. Таковы были вкратцѣ политическія отношенія Россіи къ Сибири, когда пришелъ сюда Ермакъ.

Плывя по Турѣ, Ермакъ въ первый разъ встрѣтилъ непріятеля около нынѣшняго Туринска Татарскій князь Епанча съ огромнымъ войскомъ изъ татаръ и вогуличей напалъ на казаковъ, но залпы изъ орудій заставили его отступить; спустя нѣкоторое время онъ возобновилъ свои нападенія, но также безуспѣшно. Послѣ этого казаки заняли безъ боя татарскій городъ Цымги (нынѣ Тюмень), владѣтель котораго бѣжалъ, узнавъ о пораженіи Епанчи. Здѣсь Ермакъ нашелъ много продовольствія, въ которомъ нуждалось его войско и собралъ богатый ясакъ мѣхами съ окрестныхъ татаръ. Неизвѣстность

*) См. № 22—1882 г.

страны, трудности похода и болѣзни появившіяся въ войскѣ отъ недостатка продовольствія (цынга) заставили Ермака остановиться здѣсь на зимовку, тѣмъ болѣе что занятый имъ городъ представлялъ къ этому всѣ удобства.

Между тѣмъ вѣсть о непобѣдимой силѣ русскихъ, ихъ удивительныхъ огненныхъ стрѣлахъ, противъ которыхъ не могутъ защитить ни панцыри, ни кольчуги, быстро разнеслась между туземцами и дошла до Кучума. Кучумъ собралъ большое войско изъ татаръ, вогуличей и остяковъ и велѣлъ устроить укрѣпленія на Чувашскомъ мысѣ. Часть этого войска въ видѣ передоваго отряда, подъ начальствомъ Маметкула, онъ послалъ къ урочищу Бабасанъ на Тоболѣ, а самъ остался въ укрѣпленіи, въ ожиданіи врага. Весною 1581 года Ермакъ отправился въ походъ внизъ по Турѣ. При устьѣ этой рѣки, на него напали шесть мелкихъ князей, битва продолжалась нѣсколько дней, но въ концѣ побѣда досталась русскимъ. По мѣрѣ движенія впередъ, нападенія со стороны татаръ стали повторяться чаще и чаще и отличались все большимъ и большимъ упорствомъ, такъ что когда казаки дошли до устья Тавды, откуда (вверхъ по этой рѣкѣ), шла обыкновенная дорога въ Россію, нѣкоторыми изъ нихъ поднятъ былъ вопросъ о возвращеніи на родину. Стали говорить о несмѣтной татарской силѣ, о недостаткѣ продовольствія, о потеряхъ въ войскѣ отъ ранъ и болѣзней и пр., — только случайное обстоятельство помогло Ермаку убѣдить своихъ товарищей продолжать походъ. Случай былъ слѣдующій. Разбѣзды привели къ Ермаку плѣннаго татарина Таузана, который разсказалъ, что войско Кучума плохо вооружено, нуждается въ продовольствіи и сверхъ того находится въ большемъ страхѣ отъ постоянныхъ побѣдъ русскихъ. Разсказъ этотъ ободрилъ унывавшихъ и движеніе впередъ было рѣшено. Вскорѣ казаки подошли къ Бабасану, гдѣ должны были встрѣтиться съ Маметкуломъ. Едва только они вышли на берегъ и окопались, какъ тысячи всадниковъ подъ предводительствомъ самаго Маметкула начали атаку противъ окоповъ, но казаки по прежнему встрѣтили непріятелей зал-

нами изъ пушекъ и ружей. Татары не выдержали и побѣжали, усѣявъ поле трупами, казаки погнались за ними и сабельными ударами довершили поражение *). 1-го августа того-же года Ермакъ подступилъ къ городку Карачѣ, который находился въ 16 в. отъ устья Тобола и, послѣ жаркой битвы, взялъ его. Въ этомъ городѣ казаки нашли богатую добычу изъ золота, серебра и дорогихъ каменьевъ, а главное большіе запасы хлѣба, скота и меда. Въ виду постоянныхъ счастливыхъ побѣдъ и предстоящихъ битвъ, рѣшено было, продолжить установленный постъ до 40 дней «да отпуститъ Господь всѣ прегрѣшенія ихъ и подастъ своею милостію воспріять на врага побѣду **). Всѣ время поста Ермакъ не предпринималъ никакихъ военныхъ дѣйствій и непріятель не беспокоилъ его своими нападеніями.

По минованіи поста, Ермакъ имѣлъ большое сраженіе съ татарами при устьѣ Тобола, которое еще разъ показало превосходство русскаго оружія, но недешево обошлось и русскимъ: по словамъ лѣтописи, въ этомъ сраженіи, русскіе всѣ почти были переранены ***). Послѣ этой битвы, русскимъ удалось занять небольшой городокъ Атикъ, лежавшій при устьѣ Тобола. Здѣсь, по случаю наступленія глубокой осени, Ермакъ намѣревался перезимовать. Съ этою цѣлію онъ велѣлъ выгрузить свои суда и укрѣпить городъ посредствомъ окоповъ. Здѣсь опять стали раздаваться недовольные голоса противъ трудностей похода: говорили, что приходится сражаться одному противъ десяти и болѣе, что всѣ въ ранахъ, что скоро некому будетъ побѣждать и пр., а потому требовали немедленнаго возвращенія на родину; другіе наоборотъ возражали, что и на родинѣ нѣтъ ничего для нихъ привлекательнаго, придется приняться опять за разбой на Волгѣ и т. п. Тогда Ермакъ обратился къ недовольнымъ съ рѣчью, онъ говорилъ: «О братія наша единомысленная, камо намъ бѣжати? уже осени достигшу и въ рѣ-

*) Лѣт. Череп. 14.

***) Череп. 16.

***) Мало убіенно бысть, точію киждо уязвлени быша. (Строг. стр. 33).

кахъ ледь смерзается, не дадимся бѣгству, и тоя худыя славы себѣ не получимъ, ни укоризны себѣ не положимъ, но возложимъ упованіе на Бога; не отъ многихъ бо вой побѣда бываетъ, но свыше отъ Бога помощь дается; можетъ бо и безпомощнымъ Богъ помощи..... Воспомянемъ, братіе, обѣщаніе свое, како мы честнымъ людемъ (Строгановымъ), предъ Богомъ, обѣты и слово свое даша и увѣрившеся крестнымъ цѣлованіемъ не побѣжати, хотя до одинаго всѣмъ умерети, и вспять возвращатися не можемъ, срама ради.. Аще намъ всемогій Богъ поможетъ, то по смерти память наша не оскудѣетъ въ тѣхъ странахъ и слава наша вѣчна будетъ». Этою рѣчью недовольные и малодушные были окончательно побѣждены. «Аминь, воскликнули всѣ съ воодушевленіемъ, готовы умерети за святыя Божія церкви и за истинную православную вѣру, послужимъ великому Государю, не нарушимъ своего обѣта *)».

Между тѣмъ Атикъ, съ его временными и во всякомъ случаѣ спѣшными укрѣпленіями не представлялъ достаточной защиты отъ нападеній татаръ, да и припасы стали истощаться; поэтому рѣшено было общимъ голосомъ дать рѣшительное сраженіе непріятелю. 23 октября, рано утромъ, Ермакъ объявилъ своимъ товарищамъ о предстоящей въ этотъ день осадѣ укрѣпленій Чувашскаго мыса, и въ заключеніе со слезами прибавилъ: «О, друзи и братія! помолимся Богу и Пречистой Его Матери, дабы сохранени быша отъ нечестивыхъ и окаянныхъ враговъ» **). Началась общая молитва, послѣ которой казаки съ криками: «съ нами Богъ» кинулись къ укрѣпленіямъ. Татары дружно встрѣтили своихъ враговъ, осыпали ихъ тучами стрѣлъ, такъ что казаки на первыхъ порахъ было смѣшались. Татары, видя замѣшательство русскихъ, вышли изъ укрѣпленій и кинулись на нихъ, но русскіе сплотились и дали общій залпъ изъ ружей. Въ свою очередь татары не выдержали и побѣжали, казаки съ криками «съ нами Богъ» ворвались, по слѣдамъ ихъ, въ укрѣпленіе и русскія знамена гордо завѣяли на стѣнахъ его.

*) Струг. 34.

**) Струг. 36.

Сраженіе это рѣшило судьбу Сибири. Храбрый защитникъ ея Маметкуль былъ раненъ въ этомъ сраженіи, и едва могъ спастись бѣгствомъ, войска его, оставшись безъ предводителя, не смотря на увѣщанія Кучума, также разбѣжались. Лѣтописи не упоминаютъ сколько было убито русскихъ въ этомъ бою, новъ синодикѣ Тобольскаго Собора записаны имена 107 воиновъ, убитыхъ въ этотъ день, которымъ поется вѣчная память на первой недѣлѣ великаго поста

Чтобы не дать врагу собраться съ новыми силами, Ермакъ на слѣдующій-же день пошелъ къ столицѣ Сибирскаго царства, Искеру. Искеръ находился на высокомъ берегу Иртыша въ 16 в. отъ нынѣшняго Тобольска и былъ сильно укрѣпленъ. Подошли къ городу, оказалось что онъ покинутъ жителями, самъ Кучумъ бѣжалъ со всѣмъ своимъ семействомъ изъ него навсегда въ Ишимскія степи. Тогда Ермакъ, отслуживши благодарственный молебенъ Господу Богу за дарованную ему побѣду, 26 октября 1581 года торжественно вступилъ въ столицу Сибирскаго царства!

(Окончаніе будетъ)

ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОТЪ РЕДАКЦИИ ТОМСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ.

Томскія Епархіальныя Вѣдомости будутъ издаваться въ 1883 году (четвертомъ ихъ существованія) на прежнихъ основаніяхъ, по два выпуска въ мѣсяць, каждый отъ 1¹/₂—2-хъ печ. листовъ.

Цѣна годовому изданію 5 руб. сер. съ пересылкою.

Адресъ: въ г. Томскѣ, въ редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Недоставившіе денегъ за 1882 годъ благоволятъ доставить таковыя въ Редакцію въ непродолжительномъ времени.

Редакторъ-издатель *М. Соловьевъ.*

Дозволено цензурою 29 ноября 1882 г.

Цензоръ *А. Голубевъ.*

Типо-Литографія Михайлова и Макушина, въ Томскѣ.